

## 习近平向2024年国际保护知识产权协会世界知识产权大会致贺信

新华社北京10月19日电 10月19日，国家主席习近平向2024年国际保护知识产权协会世界知识产权大会致贺信。习近平强调，中国始终高度重视知识产权保护，深入推进知识产权强国建设，推动知识产权事业取得历史性成就，走出了一条中国特色知识产权发展之路。中方愿同各方一道，继续加强合作，坚定维护国际知识产权多边体系，为打造有利于

创新发展的国际环境贡献中国智慧和方案，推动全球知识产权治理体系向着更加公正合理方向发展，为增进人类福祉贡献中国力量。

2024年国际保护知识产权协会世界知识产权大会当日在浙江省杭州市开幕，主题为“知识产权的平衡保护与创新”，由中国贸促会、国际保护知识产权协会共同主办。

## 勇立潮头开新篇——习近平总书记考察福建和安徽纪实

新华社记者 张晓松 朱基钗  
人民日报记者 杜尚泽 吴焰

在学习贯彻党的二十届三中全会精神的热潮中，习近平总书记开启了一趟行程密集的考察调研，从东南沿海到江淮大地，四天时间，两省四市，看大潮正起，千帆竞发。

在福建，于美丽海岛感受乡村振兴新路径，在厦门回忆筲路蓝缕创业史，展望经济特区、自贸试验区光明未来。“这里的变化是当年难以想象的”，闽山闽水物华新。

在安徽，于千年古城汲取文化智慧，到合肥看科技创新、产业创新异军突起。“每一次来都有新的飞跃”，苟日新，日日新，又日新。

勇立潮头、奋勇争先，锐意进取、善作善成，中国式现代化的崭新篇章在实干中成就。

(一)推进乡村振兴——“新时代新征程农村一定会有更加光明的前景，农民会有更加火热的生活”

澳角村，福建漳州东山岛东南角的一个小渔村，三面环海，向海而生，因海而兴。2001年，时任福建省省长的习近平同志曾经来过这里。

时隔23年，千里来寻故地，又一幅新的画卷。

15日下午，习近平总书记乘车来到东山岛考察。一路上，车窗外，风光秀美的海岸，满目葱茏的绿意，勾起今昔之变的记忆：“时隔23年再来，很是欣慰、很有感慨，东山岛发生了巨变。”

澳角湾边的兴海大道上，习近平总书记沿着海岸步行。蓝天碧海，岸清沙白。一栋栋漂亮的农家小楼面朝大海，旅游民宿红红火火。

村干部告诉记者，通过保护海洋生态，提升村容村貌，完善“吃住行游购娱”，2023年村里共接待游客13万人次，碧海银滩成为了金山银山。

世代捕鱼的传统渔村，海洋捕捞、海水养殖、海产品加工、海鲜电商、海岛旅游齐头并进，2023年村集体收入达到173万元，村民人均可支配收入达到5.8万元，日子越过越红火。

“当时就觉得这个村子很有发展前途，现在发展更好了。”习近平总书记回忆起当年，“我在福建工作的时候，就感到我们的海岛都很有发展前途，当时提出要念‘山海经’，靠山吃山，靠海吃海。”

福建，“八山一水一分田”，山多林多、海洋辽阔。倡导大食物观，发展林下经济，耕海牧渔……在福建工作时，习近平同志就探索因地制宜的发展之路，积极推动把山海资源转化为发展优势。

澳角村的渔港里，渔船归来，渔获满舱。码头边的交易市场，好不热闹。

摊位上，紫菜、海带、鱿鱼干、虾干等海鲜干货琳琅满目，兰花蟹、黄螺、石斑、海鳗等渔获特别新鲜，习近平总书记饶有兴致地与渔民一一交谈，问品种、问价格、问销路。

港湾里泊船如织，五星红旗迎风飘扬。

从小竹排到大木船再到大马力钢质渔船，船的变迁见证了渔村人为美好生活打拼的历程。

面对热情洋溢的乡亲们，习近平总书记指明下一步乡村振兴的奋斗方向：“新时代新征程农村一定会有更加光明的前景，农民会有更加火热的生活。村级党组织要发挥火车头作用，带领乡亲们做好‘海’的文章，在乡村振兴、共同富裕的道路上，一往无前。”

全面建设社会主义现代化国家，最艰巨最繁重的任务仍然在农村。从福建到安徽，习近平总书记围绕如何实现农业更强、农村更美、农民更富深入调研。

在听取安徽省委和省政府工作汇报时，习近平总书记从建设江淮粮仓、扛牢粮食保供责任，扎实推进高标准农田建设，巩固和完善农村基本经营制度，谈到推动乡村富民产业升级、提高农业综合效益，推进农村人居环境整治、建设美丽乡村等工作，为全面推进乡村振兴指明了方向。

(二)用好关键一招——“在全面深化改革、扩大高水平开放上奋勇争先”

“厦庇五洲客，门纳万顷涛”。厦门，中国改革的前沿，对外开放的窗口。这里也是习近平同志当年到福建工作的第一站，“第一次直接参与沿海发达地区的改革开放”。

当时，厦门经济特区正处于起步发展阶段，习近平同志直接领导推动了一系列改革探索。

16日上午，习近平总书记来到中国(福建)自由贸易试验区厦门片区考察，参观自由贸易试验区建设成果展。

## 习近平在视察火箭军某旅时强调

# 坚持政治引领 强化使命担当 埋头苦干实干 提升战略导弹部队威慑和实战能力

新华社合肥10月19日电(记者 梅常伟)中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平17日到火箭军某旅视察，强调要深入贯彻新时代强军思想，贯彻新时代军事战略方针，把握战略导弹部队建设和作战运用特点规律，坚持政治引领，强化使命担当，埋头苦干实干，推进部队建设高质量发展，提升战略威慑和实战能力，坚决完成党和人民赋予的各项任务。

金秋十月，江淮大地山水秀丽、风景如画。上午11时许，习近平来到火箭军某旅，首先参观了该旅军史长廊。该旅是一支有着50多年光荣历史的战略导弹部队。党的十八大以来，该旅在习近平强军思想指引下，坚定举旗铸魂，狠抓实战化训练，出色完成一系列重大任务。在反映部队发展历程、新时代全面建设的展板前，习近平详细了解官兵学习党的创新理论、加紧练兵备战、弘扬优良传统等情况。

训练场上，某型导弹整齐排列。这是该旅新换型的主战武器装备。习近平来到这里，听取武器装备技战术性能介绍，察看官兵操作训练情况。看到官兵操作熟练、训练有素、士气高昂，习近平很高兴。他同官兵合影留念，勉励大家刻苦训练、科学训练、安全训练，熟练掌握和用好手中武器，不辜负党和人民重托。

随后，习近平听取该旅工作汇报，并发表重要讲话。他强调，要推进中央军委政治工作会议精神在部队落地见效，突出本级党委和领导干部，紧密联系实际，持续深化政治整训，扎实抓好政治建军各项工作。要坚持党对军队绝对领导，深化党的创新理论武装，把思想政治工作做到发射架下，确保部队任何时候任何情况下都坚决听从党中央和中央军委指挥。要严格落实民主集中制，严肃党内政治生活，提高旅党委领导力、组织力、执行力。要加强基层党组织建设，增强按纲抓建和带兵官兵遂行任务能力，夯实部队建设和战斗力基础。要扭住思想根源问题加强讨论辨析，严肃查处官兵身边的腐败问题和不正之风。各级党委和机关要改进工作指导，搞好统筹协调，持续解决“五多”问题，为基层减负，满腔热忱为官兵排忧解难，激发干事创业动力活力。

习近平强调，要强化忧患意识、危机意识、打仗意识，全面加强练兵备战，把部队作战能力搞扎实，有力维护国家战略安全和核心利益。要适应现代战争形态和作战方式变化，紧贴作战任务、作战对手、作战环境，有针对性加强新装备、新技能、新战法训练，加强典型行动专攻精练。要加强配套建设，成体系形成实战能力。要立足实际积极作为，探索创新战略力量运用样式和组织模式，把手中武器的战略功能充分发挥出来。

张又侠等参加活动。



10月17日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平到火箭军某旅视察。这是习近平察看该旅军史长廊。



10月17日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平到火箭军某旅视察。这是习近平在察看装备操作训练情况时，同官兵亲切交谈。

## 聚焦国家战略 齐心协力推动资源循环利用产业高质量发展

### ——习近平总书记的重要指示在津城引发热烈反响

本报讯(记者 岳付玉 王睿)一家新的央企，一份殷切的嘱托。10月18日，中国资源循环集团有限公司(以下简称中国资环集团)在津成立。习近平总书记就组建中国资源循环集团有限公司作出重要指示，为我国循环经济发展指明了方向。习近平总书记的重要指示在津城引发热烈反响，大家纷纷表示将牢记使命担当，聚焦国家战略，齐心协力推动资源循环利用产业高质量发展。

“滨海新区全面贯彻习近平总书记重要指示精神，支持中国资源循环集团有限公司与产业链上下游企业开展多领域的点对点合作，整合融资租赁商业保理等金融创新渠道，为集团持续赋能；同时支持集团搭建创新平台，融入区域协同创新体系。”滨海新区副区长陈华荣表示，结合新一轮大规模设备更新和消费品以旧换新政策，依托南港工业区、中新天津生态城绿创园等载体优势，滨海新区探索央

地共建主题园区模式，争取集团更多的二三级子公司落户滨海新区，形成循环经济领域精深加工产业集群；此外持续深化要素市场化改革，探索新型产业用地、绿能直供等模式，为集团发展提供全方位要素保障，打造宜居宜业宜游新场景。

渤海银行党委书记、董事长王锦虹说，中国资环集团作为我国首家循环经济央企，将成为我国循环经济发展的重要支柱。作为唯一一家总部位于天津的全国性股份制商业银行，渤海银行将通过创新金融产品与服务，给集团及其上下游企业提供全力支持。以打造绿色金融国内先进银行为目标，渤海银行在绿色金融与转型金融方面做出了不少有益探索，比如助力天津首批化工行业转型金融贷款落地、成功发行绿色金融债券等。接下来，渤海银行将持续关注绿色金融重点领域，加大对节能减排、循环经济、清洁能源等节能环保企业和项目的信贷支

持力度，用心写好“绿色金融”这篇大文章，全力支持美丽天津建设。

“我一直在思考一个问题，这些年绿色转型为什么会成为全球的一个大事？总书记说绿色应该是我们高质量发展的底色，但是为什么它会成为一个全球共识？”南开大学金融学院数字金融研究所所长、南开大学中国金融租赁研究中心副主任王博教授从气候金融等多个角度谈了他对绿色可持续发展的看法。他说，当前，许多国家都在推行循环经济，以应对资源短缺和环境污染带来的双重挑战。中国资环集团的成立，是我国提升资源利用效率、构建绿色经济的重要举措。绿色金融在其中大有可为。绿色金融除了绿色信贷和绿色债券，还有绿色股票、绿色保险、绿色基金、绿色租赁等。天津是全国的绿色租赁高地，对于资源循环利用产业一定能提供切实高效的金融支持。

## 王常松率团访问智利、巴西

本报讯(记者 刘平)应智利参议院中智友好小组、巴西中国友好协会邀请，市政协主席王常松率天津市代表团于10月10日至18日访问智利、巴西。

访问期间，王常松会见智利参议院参议员、中智友好小组成员弗朗西斯科·查万、巴西里约热内卢州议会副议长蒂娅·茹、圣保罗市议会议员埃迪尔·萨勒斯，阐述中共二十届三中全会精神和中国式现代化建设提供的发展机遇，介绍中国人民政治协商会议性质、职能和作用，推动政协一议会交流，促进友好交往。走访智利出口促进总局、巴西外贸商会联合会、淡水河谷公司、桑托斯港，助推铁矿石、农产品贸易和港口等领域务实合作。出席中国(天津)—巴西经贸合作交流会议并致辞，与巴西航空工业公司等企业负责人座谈交流，推介天津发展成就和特色优势，加强务实合作，助推中巴全面战略合作伙伴关系蓬勃发展。走访巴中友协(里约)，希望以中巴建交50周年为契机，深化交流合作，实现互利共赢。走访巴西华人文化交流协会、天津同乡联谊会等侨界组织和圣保罗华文学校，希望用好侨界资源，促进津巴经贸合作和民间友好往来。

代表团一行还拜会了我驻智利使馆、驻里约热内卢和驻圣保罗总领馆，走访了中海油巴西公司、中远海运集运巴西公司、天津融诚物产智利公司等当地中资企业。

全新“天马”全心服务 全城热跑  
2024天津马拉松今天鸣枪开跑